
9. Легенды о вампирах появились не на пустом месте. Помните по фильмам или книгам, что вампиры боятся 
света? Есть генетическое заболевание, при котором у людей повреждается кожа на солнечном свету. Назовите 
это заболевание и подробно объясните его причины. 

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

10. У балерин часто воспаляются или травмируются косточки, расположенные в сухожилиях стопы. Вам надо 
назвать эти косточки, их количество и болезнь, связанную с ними. 

  
  
  
  
  
  
  

11. Почему приземлившихся космонавтов довольно быстро переодевают? 

  
  
  
  
  
  
  

12. Что такое летаргический сон и почему он представляет интерес для космической биологии? 

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

 
 
 

Дорогой друг! Обязательно скажи себе после олимпиады: 
Я прошел это испытание! У меня все получилось! Я горжусь собой! 

Стремись быть ПЕРВЫМ во всем, и ты станешь ПЕРВЫМ! 
 

РЕСПУБЛИКАНСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ НА КУБОК ИМЕНИ Ю.А. ГАГАРИНА 
   

         

 

 

   

 

 

     

     

 

 

 

    

 
   

       

       

         

Город/район    Школа   Класс   

Фамилия    Имя   

Персональная итоговая таблица (заполняется учителем – членом жюри республиканского этапа) 

Задания 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 Сумма 

Количество баллов              

  /       
Подпись учителя  ФИО учителя 

Ж Е Л А Е М  У С П Е Х А ! 

1. Отметьте  один правильный ответ 

1) На гаметофите (заростке) папоротника – щитовника мужского формируются: 

 А) спорангии, антеридии  Б) только архегонии  В) архегонии и антеридии  Г) только антеридии 

2)  Центральный цилиндр корня отделяется от первичной коры клетками: 

 А) мезодермы  Б) перицикла  В) эндодермы  Г) эктодермы 

3) Плод ягода формируется из верхней завязи у: 

 А) крыжовника  Б) винограда  В) черники  Г) арбуза 

4) Крылатка – плод, который встречается у: 

 А) ржи, пшеницы  Б) ковыля, вяза  В) березы, овса  Г) ясеня, вяза, березы 

5) Органами передвижения у многоножек являются: 

 А) параподии  Б) ходильные ножки  В) ложноножки  Г) педипальпы 

6) Личиночная стадия развития всегда отсутствует у моллюсков: 

 А) головоногих  Б) двустворчатых  В) брюхоногих  Г) панцирных 

7) Верная последовательность расположения отделов ноги насекомых: 

 А) вертлуг, бедро, тазик, голень, лапка  В) вертлуг, тазик, бедро, голень, лапка 
 Б) тазик, вертлуг, бедро, голень, лапка  Г) тазик, бедро, вертлуг, голень, лапка 

8) Имеется ли череп и головной мозг у ланцетника?   

 А) череп есть, головного мозга нет  В) черепа нет, головной мозг есть 
 Б) черепа нет, головного мозга нет  Г) у личинок нет, а у взрослых есть 

9) Слуховая косточка (гомологичная стремечку у млекопитающих) впервые встречается у: 

 А) рыб  Б) амфибий  В) рептилий  Г) птиц 

10)  Из перечисленных гормонов не принимает участие в регуляции веса тела человека: 

 А) тироксин  Б) лептин  В) альдостерон  Г) инсулин 

УЧЕБНЫЙ ГОД 



2. Установите соответствие между особенностями систем кровообращения и видами животных, у которых 
имеются данные системы: 

Особенности систем кровообращения: Виды животных: 

А)  Кровеносная система незамкнутая. 1) обыкновенная медведка 
Б)  Сердце расположено на брюшной стороне. 2) атлантическая треска 
В)  Кровь течёт по сосудам и полости тела. 
Г)  В сердце венозная кровь. 
Д)  Сердце двухкамерное. 

3. Выберите  один вариант ответа из четырех возможных (А-Г), требующий предварительного множественного 
выбора (из I-V). 

1) Из перечисленных растений, настоящий плод ягода характерен для –   

 I) земляники II) огурца III) томата IV) картофеля V) вишни 

 А) I, V  Б) III, IV  В) II, III, IV, V  Г) I, II, III, IV, V 

2) К видоизменениям побега относятся – 

 I) клубни картофеля, II) клубни георгина, III) клубни топинамбура, IV) клубни батата, V) луковицы лилии 

 А) I, III, V  Б) I, II, III, V  В) I, III, IV  Г) I, II, III, IV, V 

3) К однодомным растениям относятся – 

 I) сосна II) гинкго билоба III) крапива IV) тополь V) облепиха 

 А) I  Б) I, V  В) II, III  Г) I, III 

4) Боковая линия на разных стадиях онтогенеза имеется у представителей – 

 I) рыб II) земноводных III) пресмыкающихся IV) птиц V) млекопитающих 

 А) I, II  Б) I, II, III  В) I, II, III, IV  Г) I, II, III, IV, V 

5) К выводковым птицам относятся –   

 I) глухарь II) куропатка III) степной орел IV) лебедь V) филин 

 А) I, II  Б) I, II, V  В) I, II, IV  Г) I, II, III 

6) Из названных млекопитающих молочные железы не имеют сосков у –   

 I) кенгуру II) утконоса III) ехидны IV) опоссума V) ленивца 

 А) I, II, III, V  Б) I, II, III, IV  В) II, III, IV  Г) II, III 

7) Отделы нервной системы, осуществляющие регуляцию работы сердца – 

 I) лобная кора больших полушарий, II) соматическая нервная система,  
 III) симпатическая нервная система, IV) парасимпатическая нервная система,  
 V) нервная система на работу сердце не влияет, т.к. оно обладает автоматией 

 А) II, III, IV  Б) III, IV  В) I, III, IV  Г) V 

8) Эндокринные железы, участвующие в поддержании оптимального уровня сахара в крови – 

 I) гипофиз, II) эпифиз, III) паращитовидные железы, IV)  поджелудочная железа, V) половые железы 

 А) I  Б) II, III  В) IV  Г) I, II, III, IV, V 

9) Отделы пищеварительной системы, в которых происходит расщепление жиров – 

 I) ротовая полость, II) пищевод, III) желудок, IV) двенадцатиперстная кишка, V) прямая кишка 

 А) I, III, V  Б) III, V  В) III, IV, V  Г) I, II, III, IV, V 

4. Установите последовательность совершенствования орудийной деятельности человека на разных этапах 
антропогенеза: 

А)  Производство каменных заготовок для изготовления ножей. 
Б)  Изготовление орудий из меди-сырца 
В)  Использование рогов, костей, перьев. 
Г)  Создание «галечных орудий» путём создания сколов на камне. 
Д)  Изготовление железных наконечников. 

5. Какая структура из представленных на рисунках I, II, III максимально увеличивает площадь поверхности 
пищеварительного канала? Запишите название структуры   

  
➢ Установите соответствие между характеристиками (А-Е) и объектами, обозначенными на рисунке слева 

цифрами 1, 2, 3, 4. (Отметьте  соответствующий номер объекта): 

Характеристики: Номера объектов: 

 А)  Придаток толстой кишки, содержащий лимфоидную ткань.  1  2  3  4 
 Б)  Трубка, стенка которой образованна  
  поперечно-полосатыми и гладкомышечными волокнами.   1  2  3  4 
 В)  Железа, вырабатывающая желчь.   1  2  3  4 
 Г)  Слизистая оболочка внутренней поверхности образована ворсинками.   1  2  3  4 
 Д)  Участвует в превращении глюкозы в гликоген.   1  2  3  4 
 Е)  Осуществляет избирательное всасывание питательных веществ.   1  2  3  4 

6. Когда комары пьют кровь человека, то должны перегреваться, так как сами они – холоднокровные.  Как же 
они справляются с такой проблемой? Догадаться можно, зная законы физики и биологии. 

  
  
  
  
  

7. Этот врач лечил гладиаторов и таким образом изучал анатомию человека. Он 
утверждал, что венозная кровь более темная, а артериальная – ярко красная.  Этот 
античный медик считал, что вены начинаются в печени, а артерии в сердце. Написал 
более 500 свитков. Кто же он? Какие органы человека и какие процессы он изучал? 

  
  
  
  
  

8. Для каких исследований на МКС использовали этот манекен? 
Свой ответ подробно объясните. Как связаны эти исследования с 
космическими полетами?  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

А Б В Г Д 
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